

# 习近平首访斐济，穿布拉衫饮卡瓦汁

## 将同8个太平洋建交岛国领导人举行会晤



21日，国家主席习近平在斐济楠迪国际机场检阅斐济仪仗队。新华社发

综合新华社斐济楠迪11月21日电 国家主席习近平21日抵达楠迪，开始对斐济进行国事访问，并将同8个太平洋建交岛国领导人举行会晤。习近平乘坐的专机在楠迪国际机场跑道上滑行穿过“水门”，这是当地给予最尊贵客人的礼遇，表达为客人“洗尘”。斐济总理姆拜尼马拉马夫妇在舷梯旁迎接习近平和夫人彭丽媛，并在机场举行隆重欢迎仪式。当天，习近平在斐济《斐济时报》和《斐济太阳报》发表题为《永远做太平洋岛国人民的真诚朋友》的署名文章。

当天，习近平在楠迪会见斐济总统奈拉蒂考。奈拉蒂考代表斐济人民热烈欢迎习近平到访，他表示，习近平主席的访问是中国国家主席第一次访问斐济，必将推动斐中关系迈上新台阶。习近平强调，中方把斐济视为太平洋岛国地区真诚朋友和重要伙伴，支持斐方在国际

场合的合理诉求。明年是中斐建交40周年，中方愿同斐方加强各层级交往，扩大务实合作，推动两国关系得到更大发展。我希望这次访问能够揭开两国友好合作关系新篇章。奈拉蒂考表示，斐方感谢中方长期提供的支持和帮助。斐方将把发展对华关系作为斐济“向北看”外交政策的基石，希望加强同中国的合作。

当晚，斐济总理姆拜尼马拉马为习近平举行传统欢迎仪式。习近平身着当地传统的“布拉衫”，和夫人彭丽媛受到姆拜尼马拉马夫妇热情迎接。欢迎仪式上，斐济原住民按照传统习俗，向习近平献上寓意着平安吉祥的鲸鱼牙、草席、洋格纳树，用原住民语言和歌谣表达诚挚祝福。原住民向习近平敬献洋格纳树根制成的卡瓦汁，习近平慢饮而尽，全场响起热烈掌声，习近平拍掌答谢。原住民又献上烤猪和芋头，习近平点头致意。

综合新华社11月21日消息 美国总统奥巴马20日晚发表全国电视讲话，宣布通过行使总统行政权调整部分移民政策。行政令一经签署，近500万非法移民将暂免驱逐，占美国现有非法移民总数的45.45%。奥巴马此举也被认为是在没有得到共和党支持下，绕开国会挑战总统权力极限的冒险之举。

奥巴马在电视讲话中说：“今晚，我宣布以下行动：首先，我们将为边境执法人员提供更多资源，以便他们遏制非法越境事件和加速已越境人员的遣返；其次，我将让那些有高科技的移民，毕业生和企业家更容易并更快地留下，为我们的经济做贡献，这也被许多商界领袖所提倡；第三，我们将采取措施负责任地对待那些居住在我们国家但尚未取得正式文件的移民。”

奥巴马说，他要特别强调的是第三点，美国会驱逐犯罪人员，但不是儿童，更不是那些竭尽全力养家糊口的母亲。驱逐与遣返每天都在发生，但“让我们诚实面对，追踪、抓捕和驱逐数以百万计的人并不现实”。不少尚未取得合法身份的移民努力工作，劳动强度大而薪资微薄，他们的孩子在美国出生或在美度过大半人生。

这次移民新政在“保护”的同时，也强化了对有犯罪记录非法移民的驱逐执法力度。新政规定，对于那些威胁美国国家安全、威胁公共安全或加入犯罪组织的人采取严厉执法。新政府庇护范围还排除一些有犯罪记录的人，包括在非法越境时被抓并被勒令在今年年底前离境的人，以及曾被判3次及3次以上“轻罪”或“明显轻罪”的人。

### 数字

**1120万** 目前，美国约有1120万非法移民，其中墨西哥裔占总数的52%，加利福尼亚州、佛罗里达州、伊利诺伊州、新泽西州、纽约州和得克萨斯州是非法移民的主要聚居地。多数在美非法移民、包括其中没有子女的家庭，并不在奥巴马移民新政的覆盖范围内。

**410万** 长期以来，一直有一些美国公民或合法永久居民的父母非法居留在美国。美国国土安全部估算，这些父母中，在美居住5年以上的人群约有410万人。在移民新政下，这些人可免于或暂缓被驱逐。他们中的一些人过去已通过其他保护计划受到庇护，但其他大多数人会在移民新政下受益。

**29万** 奥巴马政府2012年曾颁布《延缓驱逐入境儿童》保护项目，规定2007年前进入美国时未成年、申请保护时不超过31岁的人可申请免于驱逐。据此，已有61万年轻移民获得免于驱逐的资质。而新政把入境年限推迟至2010年，把申请保护时的年龄限制去除，等于扩大了保护范围。据估计，这将额外使29万人受益。（宗禾）

# 不用再担惊受怕

## □ 奥巴马绕开国会推移民新政

## □ 近500万非法移民将暂免驱逐



20日，在美国拉斯韦加斯，参加第15届拉丁格莱美音乐奖颁奖典礼的嘉宾观看美国总统奥巴马发表有关移民新政的全国电视讲话。新华社/法新

### 链接

## 共和党组团狂批奥巴马：“他现在做事就像个皇帝”

美国总统奥巴马20日宣布通过总统行政令调整移民政策之后，不出意料地迎来共和党的集体炮轰。“皇帝”、“国王”、“违宪”等词汇不下数十次抛向奥巴马，有人威胁法庭见。

白宫发布奥巴马移民新政仅几分钟后，众议院议长、共和党人博纳率先发起攻势：“这不是我们的民主运行方式。总统以前曾说，他不是一个国王，他不是一个皇帝，而他现在做事就像个皇帝。”共和党参议员格雷厄姆警告：“我们将在法庭上挑战他。”茶党红人、共和党参议员保罗呼吁，众议院应通过一项决议，谴责奥巴马的计划非法，以便为法庭诉讼铺平道路。

在批评奥巴马的同时，一种声音在保守派中形成规模，即在政府拨款法案上向奥巴马施压，阻挠奥巴马落实新政的资金。这是共和党人认为少数能奏效的选项之一，但此

举代价高昂，可能导致美国政府再次面临关门风险。

去年，因民主党和共和党就奥巴马医疗改革方案互不让步，国会没能通过新财年临时拨款预算案，导致美国政府非核心部门关门16天。民调显示，大多数美国民众把政府关门的责任算到共和党头上。共和党参议员莫兰说：“据我所知，在司法程序之外，唯一应对这个的办法就是勒紧钱袋子的权力。”博纳上星期拒绝排除政府关门选择，誓言在移民问题上跟奥巴马斗到底。但本周，他几乎没有提到这种战略。

美国参议院共和党领袖麦康奈尔说，无论博纳在拨款法案上作出何种决定，他都会遵从。共和党参议员克鲁兹呼吁，在下届国会，阻止奥巴马的所有提名，除非奥巴马废除关于移民的行政令。而共和党众议员史蒂夫·金说，弹劾总统“仍是选项”。据新华社

## 安倍解散众议院 六成民众不支持

综合新华社东京11月21日电

日本首相安倍晋三21日上午解散国会众议院，准备提前举行大选。众议院解散后，安倍内阁当天晚些时候举行临时内阁会议，决定12月14日举行投票的众议院选举日程。众议院选举后，占据半数以上议席的政党和政党联盟将提名推举出新的首相。

在2012年12月的众议院选举中，安倍率领的自民党大胜。加上众议院议长，自民党目前在众议院占有295席，单独过半数。新一届众议院产生后，议员任期将到2018年12月。

共同社的民调显示，超六成选民不支持安倍解散众议院提前举行选举的决定。调查中，约半数受访者希望看到朝野政党实力更加均衡的政坛格局，暗示安倍领导的自民党恐难在12月的选举中获得理想的议席数。安倍此前表示，如果执政联盟未能保住众议院多数议席，他将辞职。

《朝日新闻》的民调显示，安倍内阁支持率已从本月初的42%跌至39%，不支持率则从36%上升至40%。这是安倍内阁上台近两年来，不支持率首次反超支持率。不过，共同社的民调显示，有意投票给自民党的受访者超过25%，只有9%打算把票投给最大在野党民主党。这意味着民主党想要把安倍“拉下马”并非易事。自民党明年9月将举行总裁选举。一旦这次选举获胜，明年又成功连任党总裁，安倍有可能最长执政到2018年底。

### 背景资料

## 日本近6届众议院 全都“半途而散”

本世纪以来，日本众议院历经6届，但均因各种原因被时任首相解散，没有一届能完成4年任期。

2000年6月2日，因在野党认为首相森喜朗“神道国家”的发言违宪，要求森喜朗内阁辞职并向众议院提出内阁不信任案，森喜朗决定解散第41届众议院，使不信任案落为废案。

2003年10月10日，因内阁支持率居高不下，经济连续7个季度保持增长等因素，首相小泉纯一郎认为时机对本人和自民党十分有利，宣布解散第42届众议院。

2005年8月8日，因邮政民营化相关法案在参议院遭否决，首相小泉纯一郎决定解散第43届众议院，提前举行大选，以实现邮政民营化。

2009年7月21日，因支持率大幅下降，以及党内可能迅速扩大的“倒麻生”动向，首相麻生太郎决定解散第44届众议院。

2012年11月16日，因经济持续低迷、外交陷入被动，多名民主党议员退党，在野党逼宫，首相野田佳彦宣布解散第45届众议院。据新华社